



2020年3月20日 星期五 农历庚子年二月廿七

中国邮政储蓄银行 江都区支行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

白领贷 / 汽车贷 / 生意贷

千万额度 | 还款灵活 | 极速放款 | 十年有效 | 利率低 | 手续简 | 办理易 | 上门专属服务

美好生活 触手可及

贷款热线：86299288

东方红路支行 13705250477	浦江路支行 13605259829	邮储白领贷
舜天路支行 13505250933	大桥支行 13773533629	邮储汽车贷
丁沟支行 13805258882	邵伯支行 15105257381	邮储生意贷
樊川支行 13813138799/15150866300		

扫码即刻办理

“新春大捷”捷报传

—— 纪念新四军渡江抗日首战胜利80周年

顾仁

开展苏中抗日斗争，是中共中央的伟大战略部署。1938年5月4日，毛泽东致电中共中央东南分局书记、新四军军分会书记项英：“在茅山根据地大体建立起来之后，还应分兵一部分进入苏州、镇江、吴淞三角地区去，再分一部分进入江北地区。”新四军军分会副书记、一支队司令员陈毅坚决执行党中央向北发展的方针，在苏南茅山根据地大体建立起来之后，就着手准备开辟苏北根据地的工作。

当时活动在丹阳一带的抗日武装，是由管文蔚领导的苏南丹北抗日自卫团。新四军挺进苏南以后，陈毅将这支队伍扩充为丹阳游击纵队，对外称江南人民抗日义勇军挺进纵队，下属四个支队。该部队直属新四军一支队领导，承担了新四军渡江北上抗日的先遣任务。

1938年9月的一天，挺进纵队二支队支队长(司令)方钧率部从新老洲渡过夹江，攻克古镇三江营。下午5时左右，撤回新老洲。10月初，挺进纵队一、四支队在郭猛率领下，配合二支队攻打三江营张少华部。经过一天时间的激战，该部向泰兴方向溃逃。战斗结束后，挺纵一、四支队返回江南，二支队留守江都沿江地区，并进入大桥镇。挺纵二支队进入大桥镇后，立即进行抗日宣传，向群众散发传单，发表演说，张贴标语，宣传中共中央的《抗日救国十大纲领》。

1939年1月，在挺纵一、二支队攻克扬中之时，三支队270多人在支队司令韦永义、政治处主任惠浴宇、副主任吕镇中等率领下，分乘7条木船，从江南聂家滩渡江，经新老洲到大桥，将欺凌人民的国民党江都县保安

队赶走，部队设防于三墩桥、网子桥、桑家庄、王家井、花家荡、焦家荡等地。大桥因而成为新四军渡江北上抗日第一站。1940年1月，新编后的新四军挺进纵队，除二团留守江南外，其余都渡江来到江都大桥地区。由此，新四军正式跨江进入苏北开展抗日斗争。

挺进纵队进入大桥地区，积极开展抗日救亡斗争，陈毅曾五次来大桥镇，并在法源寺万年台向广大群众宣传抗日。1939年春，惠浴宇遵照陈毅指示，在江都和泰兴、泰县地区进行建党工作。5月，在江都焦家荡组建中共苏北工作委员会(简称苏北工委)，属新四军一支队政治部领导，惠浴宇任书记。1939年9月，成立中共江都县委，地点在大桥镇北七姓庄姚泰涛家，这是

抗日战争开始后在苏中地区建立的第一个中共县委。

挺进纵队进入江都大桥地区，积极开展抗日救亡斗争，引起了日伪军的极大恐慌。他们惶惶不安，经过一番谋划，于1940年2月初调集扬州、高邮等地的日伪军，到江都大桥进行“扫荡”，妄图消灭立足未稳的新四军。挺纵司令部接到情报以后，将粉碎日伪军“扫荡”的任务交给了一团。

1940年2月7日，这天正好是农历除夕夜。一团三营营长张宜友率领九连及营部战士冒着大雪，连夜在大桥镇北焦家荡、王松桥一带埋伏。副营长周文在率领八连正面阻击。次日拂晓，正是农历大年初一，日伪军400余人进入了新四军的伏击圈。新四军指挥员一声令下，机枪、步枪一齐向日伪军扫射，



手榴弹在敌群中开了花，日伪军被打得晕头转向。经过连续三次英勇冲击，终于将敌人击退。下午2时，日伪军向仙女庙方向逃窜。一团团长乔信明命令立即追歼逃跑之敌，一直追至20里外的仙女庙镇附近。此战，击毙日伪军数十人，缴获三八式步枪20余支、轻机枪1挺。这一仗，是新四军渡江抗日后的首战，被人们誉为“新春大捷”而载入史册。

“新春大捷”以后，新四军又取得吴桥反扫荡、郭村保卫战的胜利，并拉开了东进序幕，在苏中地区开展了轰轰烈烈的抗日斗争。

青菜薹 好滋味

李志杰



早春二月，气温逐渐回升，青菜也长势旺盛，菜薹儿一个劲儿往上蹿。这时候，齐腰掐下菜薹，水嫩嫩、青滴滴的，真乃绝佳食材。菜园里长的是矮脚青菜，曾经“霜打的青菜赛羊肉”，而春日菜薹好滋味，一茬接一茬，弥补蔬菜的短缺，让人喜不自胜。

这时候的青菜，似女大十八变，亭亭玉立，穿一袭绿裙，扭着柔软的腰肢，旋转着，舞蹈着，舞得春光明媚，舞得春风荡漾。菜薹顶部一簇簇绿色的小花蕾，多么像用杨柳编织的花环，一些早开的菜花儿，金黄灿烂，让舞者成为耀眼的明星。

如果是雨后，空气清甜，菜园清新，青菜靓丽逼人。片片菜叶上沾满水珠，似晶莹闪烁的珍珠，似满天耀眼的繁星，装饰绿色的梦境。春风荡漾，水珠晃荡，似藕花深处，荷叶田田，意境纯美。

这时节，已经有油菜花开放，黄灿灿一片，似上天的巧手给绿毯绣上精美的图案。蚕豆花儿也羞答答地藏在绿叶下，似俏皮的眉眼眨啊眨的，春天的脚步真的越来越近了。菜园里可吃的蔬菜并不多，安豆苗还可采摘，做几回香软可口的安豆饼，解解馋。菠菜似乎逐日变老，炒起来没有前些日子鲜嫩。眼前一小片地块，年前撒的菜籽儿刚出芽不久，小沫菜烧汤么，再等些日子吧。新冠肺炎疫情尚未结束，尽量少出门，就指望这一片青翠的菜薹了。

晨起，挽着竹篮，走进菜园，满眼青翠的菜薹，真让人欢喜。拣嫩的掐，沾满露珠，水滴滴的，咔嚓有声，清香漫溢。沿着地边走一圈，就是半篮菜薹。

素炒青菜薹，永远吃不够。菜薹清洗干净，切成小段，在热油锅爆炒，焯透，放少许水，稍煮片刻，放点盐，装盆。油汪汪，绿滴滴，连汤汁也泛绿。菜薹极嫩，绵软，清甜，鲜嫩，清香扑鼻，极下饭。

青菜薹烧咸肉很棒。咸肉需带肥膘，在锅里焗出油，焗出腊香味，再放进青菜薹爆炒，软塌后放水煮片刻。这时的青菜薹在肉油的浸润下，油亮亮，绿油油，汤汁乳白。一盆青菜薹烧咸肉端上桌，满屋飘香。

青菜薹与河蚌烧，也是绝佳搭配。菜薹碧绿，河蚌黄白，汤汁奶白。河蚌的鲜美与菜薹的清香融合，真是好滋味。青菜薹煮菜粥、下面条皆可。青菜薹特有的清香融入粥里、面里，这是春天的馈赠，这是春天的味道。

往年，母亲将吃不完的菜薹采摘下来腌瓶儿菜，那是家乡的传统美食。瓶儿菜可凉拌，可烧可蒸可煮，吃起来咸淡适口，脆嫩无比。一瓶青菜薹腌制的瓶儿菜，蕴藏春天的信息，蕴含春天的滋味，浓缩春天的故事，就是一段美丽的乡愁。

“家住南河下，专吃白而大”，这是仙女庙人常常挂在嘴边的一句方言俚语俗话。南河下，本指扬州南边，古运河畔，沿岸城墙之下一带。那里仅大大小小街巷就有70多条，乃盐商会馆和盐商旧居最为集中的区域。明末清初扬州仅盐税一项，就占清政府财政收入的四分之一。富庶，上档次，不难想象。任谁都想“家住南河下”，借来虚指，住也好，不住也罢，反正“专吃白而大”，理所当然，冠冕堂皇。“白而大”，也有说成“白老大”的，“而”与“老”，充其量算语气助词，无义。“白大”才是重点，意思“白吃”“白喝”“白拿”“白白沾光”“白白讨便宜”。

“专吃白而大”，确实有“家住南河下”的。传说盐商周扶九，称得上是与浙商胡雪岩并驾齐驱的一代富商，纵然家财万贯，但去浴室水包皮洗澡，总忍不住悄悄顺一两毛巾回家。所谓“顺带不为偷”，这“顺”，癖好，不怕埋汰，恰恰反映了此公不拿白不拿，视贪“白大”如命，爱占



专吃白而大

张怀珊

小便的秉性。

无独有偶，在夏威夷一家自助餐厅，我们发现小麻团特别好吃，就对同桌的Z女子说了。这位买化妆品、保健品、名牌衣物、包包，一掷数万金，眼睛不眨一下的美眉，高贵地，袅袅娜娜地飘逸了过去，装满了一大盘，捏一只放嘴里，浅尝辄止。点点头，硕大的金玉耳坠直晃荡，土豪光泽耀眼。随即，嫣然一笑，施展涂满指甲油的“九阴白骨爪”，一只只塞进了包里。那淡定，那从容，那做派，不由我不对“吃白而大”刮目相看。她那厢“脸皮老老，肚皮饱饱，脸皮嫩嫩，肚皮恨恨”，我则望到老外在侧看西洋景，忽感觉脸皮发烧，变色离席，旋即先走。

有时，“白而大”成谦辞。每每受邀雅聚，却之不恭，受之有愧，入座前，向一众人等抱抱拳，拱拱手，来一句：“我是家住南河下，专吃白而大，不像话，不像话，惭愧，惭愧！”主人自然不认，

赶紧回应：“哪里话，屈尊前来，就是赏光，不成敬意，还请慢用。”白而大，吃起来，觥筹交错，彼此开怀。

当然，如果真的信奉“家住南河下，专吃白而大”，“吃尽天下无敌手，到处抹嘴不会东”是本事，是能耐，委实大错，大谬。老街上有位蒋姓干部，犯嫌，不遭人待见，一朝权在手，就把令来行。“专吃白而大”，习惯了，动辄还卡人家，索贿受贿。最终被举报查处，悔之晚矣。

扬州评话《清风闸》里面，有位姓皮行五的无赖皮五辣子，穷斯滥矣，偏讹富济贫。只要被他搭住，洋辣子一般，不掏二百文，休想脱得了身。故而遇到熟悉朋友敲竹杠，总有一问：“你是‘家住南河下，专吃白而大’的皮五辣子并干？”并干，方言，怎么，透出的是嘲讽调侃，白大，白大，没啥，没啥，各自心里有数，哈哈一乐。

路灯与水杉

杭佑锋

夕阳西下
夜幕降临
乡村的路灯
如约闪亮
它呀，柔似月光
如繁星闪烁在田野上
不知疲倦
为归家人指明方向
从此夜不再黑
路不再长
行路人儿不再迷茫

晚风轻拂
倦鸟归家
一排排水杉
坚韧而挺拔
它呀，披上绿装
犹如哨兵为村民站岗
不畏寒冷，不怕风霜
向蓝天伸出臂膀
用绿色点缀春光
展望对美好未来的向往

路灯与水杉
耸立在乡村的路旁
坚守与奉献
使命与担当
印证了人类共同的梦想
我愿成为一盏路灯
照亮咱百姓的心房
我愿成为一株水杉
守护着人民的小康

诗咏江都